Genetika

genetika - veda o dedičnosti a premenlivosti živých organizmov

dedičnosť– vlastnosť, ktorá podmieňuje podobnosť medzi rodičmi a potomkami (podobnosť ( totožnosť)

premenlivosť (= variabilita) – podmieňuje odlišnosť rodičov od potomkov

Príčiny premenlivosti:

1. genetická premenlivosť – je daná rozdielmi v génoch
2. negenetická premenlivosť – je daná vplyvmi vonkajšieho prostredia
(! Genetika sa zaoberá len genetickou premenlivosťou)

Johan Gregor Mendel – zakladateľ genetiky

· opát v augustiánskom kláštore v Brne (experimentoval na hrachu)
· zistil, že pri dedičnosti sa nededia znaky ako také, ale čosi, čo ich podmieňuje (to čosi označil ako ELEMENTY a od r. 1909 ich nazývame gény)
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GÉN – základná funkčná jednotka dedičnosti

·  úsek molekuly DNA, ktorý nesie úplnú genetickú informáciu pre určitú biologickú vlastnosť (napr. pre farbu očí, krvnú skupinu, výšku) 

· konkrétna forma génu = ALELA

GENOTYP = súbor génov v bunke

GENÓM = súbor génov celého organizmu

Pri eukaryotických organizmoch je každý gén v genotype daný dvoma alelami = alelovým párom (jedna alela je od matky a druhá od otca)

DNA – hmotný základ dedičnosti 

= nositeľka genetickej informácie

· ! výnimka: vírusy neobsahujú DNA, preto tieto funkcie plní RNA
CHROMOZÓMY – v nich je organizovaný genetický materiál bunky




Jadrová dedičnosť ( chromozómy uložené v jadre




Mimojadrová dedičnosť ( chromozómy uložené mimo jadra




LOKUS -  miesto uloženia génu na chromozóme

Vyššie organizmy majú bunky diploidné 2n (s dvomi chromozómovými sadami)

Gonozómy – pohlavné chromozómy, môžu byť rozdielne - heterochromozómy

Autozómy – chromozómy rovnaké tvarom i veľkosťou

ZNAK, FENOTYP

ZNAK – konkrétny prejav génu

FENOTYP – súbor všetkých znakov daného organizmu

ZNAKY: 
1. Kvalitatívne  - sú dané malým počtom génov (1) s veľkým fenotypovým účinkom (prejavia sa vždy) 

PR. krvné skupiny

2. Kvantitatívne – sú dané veľkým počtom génov s malým fenotypovým účinkom (vplyv vonk. prostredia)

PR. hmotnosť, telesná výška

Alela  
1.  DOMINANTNÁ (nadradená) – vo fenotype sa vždy prejaví

· znázorňuje sa veľkým písmenom abecedy (A)

2. RECESÍVNA (potlačená) – vo fenotype sa prejaví len bez prítomnosti dominantnej alely

· znázorňuje sa malým písmenom abecedy (a)

Jedince
1. HOMOZYGOT – obidve alely sú rovnaké

AA – dominantný homozigot

aa – recesívny homozigot

2. HETEROZYGOT – obidve alely sú odlišné (Aa)

